

可信的中国更珍贵

假如从元宇宙的视角看，劳埃德·奥斯汀这位美国国防部长，似乎在3月的最初几天里，穿了一件“皇帝的新衣”。

3月9日，奥斯汀访问铁杆兄弟以色列，会见国防部长本尼·甘茨后在记者会上称，两国将采取“一切必要措施”对付伊朗。本尼·甘茨称“我们必须为各种行动方案做好准备”，颇有点战前动员意味。此前几天奥斯汀分别去了相邻的伊拉克、约旦、埃及，讲了不少类似话。缘由是美国撕毁伊核协议后伊朗开始民用核计划，国际原子能机构今年初认为铀浓缩丰度有点高，奥斯汀似乎看到了某些拱把火机会。

几乎是在同时间空间内，一件改变历史进程的重要大事发生了。这一切，让奥某的中东拱火变得虚浮可笑。

3月10日晚上10点，中国、沙特、伊朗三国在北京发表联合声明宣布，沙特和伊朗同意恢复双方外交关系，重开双方使馆和代表机构，互派大使，并探讨加强双边关系。

第一时间获得消息的人，好多都不敢相信这是真的。两个剑拔弩张的中东大国，在北京握手言和；一件不可能发生的好事，真的发生了。我的朋友老胡，用了四个字来表达它的震撼意义：石破天惊。

沙特和伊朗是中东地区两大主要国家，都拥有丰富石油资源，具有重要国际影响力。由于多种原因，两国多年来处于对立状态，地区和域外一些国家，曾经做过不少劝和努力，但均无结果。美国虽与两国都曾热络，但40多年前与伊朗交恶后一直与伊形同水火，近年又对沙特恶言相加与沙结怨，形同沙漠路人。

沙伊握手言和，几乎是不可能完成的任务。

沙伊两国有一位共同的好朋友，那就是中国。中国秉承人类命运共同体的理念，在与各国交往中和平共处、相互尊重，赢得了世界普遍敬重。中国同时是沙特和伊朗重要贸易伙伴，中国的工业品和两国的石油，进一步把彼此紧密结合在一起。

2022年12月，中国国家主席习近平访问沙特；2023年2月，伊朗总统莱西访问中国。3月10日公布的三国联合声明指出，为响应中华人民共和国主席习近平关于中国支持沙

特阿拉伯王国同伊朗伊斯兰共和国发展睦邻友好关系的积极倡议，沙特国务大臣、内阁成员、国家安全顾问艾班和伊朗最高国家安全委员会秘书沙姆哈尼分别率领沙特和伊朗代表团于3月6日至10日在北京举行会谈。沙伊双方赞赏并感谢中国领导人和政府承办和支持此次会谈并推动其取得成功。

中共中央政治局委员、中央外办主任王毅强调，此次北京对话在中沙伊三国领导人的共识基础上得以推进，习近平主席从一开始就予以明确支持。对话也成为有力践行“全球安全倡议”的一次成功实践。作为一个善意、可靠的斡旋者，中方忠实履行了东道主职责。我们将继续根据各国的愿望，为妥善处理当今世界的热点问题发挥建设性作用，展现大国担当。

在3月的最初几天里，就在美国中东拱火的同时空，中国为中东和平成功地敞开了大门。

在媒体的报道中，都突出了“可信的中国”，这被认为是沙伊北京握手的主要原因。一个可以信任的国家，一个值得敬重的朋友，是推进和平的最佳斡旋者。这份至关重要的信任，来自于“中国在中东地区没有任何私利，尊重中东国家主人翁地位，反对在中东搞地缘政治竞争”，来自于“中国始终认为中东的未来应当掌握在中东国家手中，始终支持中东人民独立自主探索发展道路，支持中东国家通过对话协商化解分歧，共同促进地区长治久安”。

正是信任带来的信赖，让北京成为沙伊双方的福地、中东和平的福地。这是和平之福、世界之福。

中国领导人多次表明，我们要努力推动构建人类命运共同体，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，始终站在历史正确一边，践行全人类共同价值，为世界和平发展增加更多稳定性和正能量。

在有人唯恐天下不乱之际，可信的中国更加珍贵。■